

评语

2009年3月,一种新型病毒——甲型H1N1流感病毒在墨西哥爆发,疫情随即在全球迅速扩散。继非典之后,又一场抗击全球性传染病的战斗打响了……每个时代都有英雄,每个民族都有战士,在抗击甲流这场战争中,面对小小的病毒,我们身边也出现了许多英雄与战士,他们属于全中国,属于华夏民族。

考试成绩:优

密封线

喊你快去打疫苗



6月11日,香港宣布全港幼儿园、小学、幼儿中心和特殊学校停课两周。图为两名小朋友在等待家长接她们回家。IC供图

补充
考题

1.是非题

关键词:乙肝病毒携带者获健康证

杭州市西湖区卫生局门口,雷闯兴奋地做出了“V”字手势——9月1日上午,作为乙肝病毒携带者的他拿到全省乃至全国第一张从事食品行业的健康证。雷闯把这一天称为“值得纪念的日子”。“这是争取乙肝病毒携带者权益的重大胜利。”他说。雷闯,22岁,浙江大学应届本科毕业生。为了验证《食品安全法实施条例》中对乙肝“解禁”是否真正奏效,较真的他提出了办理健康证的申请。

我们的答案:雷闯以一己之力,用首张食品卫生类健康证明,为乙肝病毒携带者群体争取到了一个公平的就业生活环境、平等的升学机会。同时,他也以独特的“雷”人方式,“雷”倒了偏见,“雷”倒了对乙肝歧视的社会现象。

2.判断题

关键词:问题狂犬疫苗

陆续从大连金港安迪生物制品有限公司运出,经由多省疾病预防控制中心,一路畅通地来到各下级疾控部门。2009年3月10日,国家食品药品监督管理局对外公告,金港安迪于2008年2月至6月期间生产的36.02万人份、11批次冻干人用狂犬病疫苗系故意生产假药行为,并立即吊销其《药品生产许可证》,注销人用狂犬病疫苗的药品批准证明文件及其药品GMP证书。之前,该公司主要直接责任人已被刑事拘留。

我们的答案:从一针致命的“双黄连注射液”,到打了没效的“问题狂犬疫苗”,面对多发的药品安全事件,许多人都想问问:“我的安全谁做主?”

3.问答题

关键词:首次揭示癌症复发之谜

1月,香港中文大学冯明钊教授领导的实验小组研究发现,癌细胞在药物抑制下,若不被彻底消灭,24小时内即死灰复燃,但若用药至癌细胞解体,药物的毒性却足以致命。这是人类首次揭示癌症复发之谜。

我们的答案:人们都说,医学越发达,病毒越猖狂,反过来其实亦然。人类在先有鸡还是先有蛋的恶性循环中越陷越深。

主考
题目

11月6日13时38分,已经在医院连续工作了三天三夜的感染三科梁连春主任、张强医师成功地为一位患有甲型H1N1流感的孕妇顺利做完剖宫产手术,确保了母子平安。在婴儿响亮的啼哭声中,他们疲惫的脸上终于露出了轻松的笑容。

从5月11日,四川省一名从美国回来的学生被确诊患有甲型H1N1流感,是中国内地确诊的首个输入性病例。截至12月15日,我国共确诊9万例甲流病例,其中死亡326例。这是21世纪第一次流感大流行。

12月14日,一位同事因为感染甲型H1N1流感病毒,我才突然意识到:甲流其实离我们真的很近:也许就在坐公交车时,站在你旁边的那名正在吸鼻子的年轻人;也许就在饭店里,坐在你隔壁的那桌一家三口……面对小小的病毒,除了把口罩捂紧了,我们还能做些什么?

就在所有人都开始绝望的时候,疫苗出现了。6月初,我国就建立了甲流疫苗研发与联动生产协调机制。6月8日后,我国开始研制生产疫苗。7月22日开始,全国13000余人接受了临床试验。9月初,我国成为世界上第一个完成疫苗研发和注册使用的国家。

从获得注册到研制、试生产、临床试验、现场检查、注册检验到最后的审评审批,我国的整个疫苗研制周期仅用了短短87天。截至12月17日,全国累计完成接种3861万人。一组组数据背

后,是多少人共同完成的重大任务。

在甲流刚开始爆发时,从中央到地方的主管部门立即实施了信息公开化,让每一位公民都能及时了解疫情发生的状况,让每个人都能做好心理准备,人最怕的就是对未知事物的恐惧,既然知道了这来势汹汹的敌人是何来路,那咱还怕什么?咱们“马照跑,舞照跳”。

疫情出现了,医院立即投入到了检查隔离和救治的工作当中,这其中不乏那些为了救治病人而病倒甚至牺牲在岗位上的白衣天使们,就像当年在非典中涌现出的英模人物一般,他们来不及去想自己也会感染,更顾不上休息,随时出发上战场。在抢救四川首例甲流重症患者严苗时,重医附一院组成了20年来最豪华的诊疗阵容:19名医生中,职称最低的都是副教授,其中一半是海归。

在这场战争中,每个人都是战士。从学校、企事业单位、机关,到商场、超市,每天都会有人对病毒说“不”。社区的大妈大爷们,一边关注着全国疫情形势的发展,一边一遍遍地嘱咐全社区的人:工作别累着,要加紧锻炼身体,出门别忘了戴口罩!

我那位感染了甲流的同事就是病倒在工作岗位上的。她鼻子龃龃地在电话里说,自己只是有些发烧,为了别人的安全就自行隔离在家里,不会耽误工作,在家也一样可以写新闻稿。本以为只是说说而已,没想到在接下来的几天里,她果然天天都用电脑传来医疗卫生方面的稿子,尤其是关于甲流疫情、治疗、防控方面的新闻更是一条没漏,我们才得以及时地向读者通报相关信息。

天虽然很冷了,但是早上晨练的人却越来越多了,晚上散步的人也越来越多,不管熟不熟,只要是认识的,见了面都会关心地问对方:穿这么少,可别感冒了;多吃点,增加营养……平平常常的话,这时听起来都那样暖暖的。

同舟共济,简单的一个词语恰恰体现了目前的状况。2003年的共同抗击非典,2008年初应对南方冰雪灾害,2008年5月12日汶川大地震,这些都是人们不可能忘记的灾难,但是在这些大灾大难中体现出的人性光辉,更让人无法忘记。只要有了信心和责任感,做好自己应尽的职责,那么,每个人都是抗击病毒的勇士。
晚报记者 陈静